

DRAPPELUL

SĂPTĂMÂNAL INDEPENDENT

ABONAMENTE:

Un an 200.—
Pt. bănei, industrii, toate met. part. și publ. 1000.—

Director
VASILE I. OSTOIA

Redacția și administrația:
ARAD, str. Popa Ion Rusu Nr. 3. Telefon 1991

Hale centrale pentru Arad Tâlcul vremurilor noastre

În numărul din 30 Noembrie 1936 al ziarului nostru, ne-am ocupat cu problema înzestrării municipiului Arad, cu hale moderne, centrale și igienice.

Cu satisfacție înregistrăm ecoul articolului nostru în presa locală, care identificându-se cu ideea noastră s'a ocupat pe larg cu acest subiect.

Noi, la timpul său, am arătat, că înființarea pieței din Piața Ștefan cel Mare, Avram Iancu și Cadetralei nu poate însemna, decât ceva temporar.

Ar fi vorba de hale cu diferite despărțituri, instalații frigorifere, calorifere, lumină, apă și canal. Frigoriferele să fie cât mai desvoltate, ca măcelării, cari azi închiriază localuri la Fabrica de ghiță Reusz, Schreyer etc, să aibe posibilitatea de a închiria frigorifere în interiorul halei, unde desfac marfa, așa că alimentele aduse dela frigorifer

ar ajunge cu totul în alte condițiuni în posesiunea consumatorului și nu așa cum ajung în cele mai multe cazuri vara în actualele condițiuni.

Autoritățile ar avea toată posibilitatea de a verifica prețurile și a controla măsurile igienice.

Având în vedere planul orașului Arad, halele s'ar putea construi în așa fel, ca să aibe legătură atât cu calea ferată, cât și cu tramvaiul electric și cu autobusele.

În interiorul halelor s'ar putea închiria un local pentru restaurant, care ar produce un venit însemnat sub formă de chirie, deoarece și în alte țări am constatat, că restaurantele de lângă, sau chiar din interiorul halelor, sunt cele mai frecventate, având convingerea, că fripturile și celelalte mâncări servite aici sunt mai proaspete și mai delicioase de-

cât ori unde.

Pentru înfăptuirea acestui plan, bineînțeles, edilii de sub turn au nevoie de un buget corespunzător, dar dacă acest plan s'ar lua în mod serios în desbatere, este sigur că soluția s'ar putea afla foarte simplu.

Iar în ce privește edificiul, nu este un obiect care se devalorizează, ci dimpotrivă...

Capitalul investit s'ar amortiza în scurt timp prin chiria plătită de către comercianții, cari închiriază gheretele, frigorigerele și restaurantul.

Această operă ar fi de o mare importanță pentru municipiul Arad.

Am desbătut aci încă odată acest subiect, în credința, că actualii edili se vor ocupa în mod serios de aceasta operă punând-o în discuție pentru a găsi soluția înfăptuirii.

Vasile I. Ostoia.

Când vor fi sancționați: Izidor Acht, Șloim Austerweil cozile de topor dela „Industria Lânii” & Comp. din Timișoara?

Achităm... Achităm...

Așa-i românul: bun la suflet și iertător.

Frumoasă calitate. Numai că aduce rod rău.

Decâteori am avut gesturi de eleganță față de unii cari meritu să fie pedepsiți, ei s'au întors împotriva noastră. Și atunci când ne-am dat seama că numai cu domni e bine să fii domn, a fost prea târziu. Multe ponoase am tras depe urma acestei calități a sufletului de român. Dar minte tot nu ne-am mai învățat. Căci doar nu degeaba se spune: Dă-mi Doamne mintea românului cea depe urmă. Pentru că românul numai pe pielea lui, din pățania lui învață. Iată, însă, că, după cum ziceam mai sus, acum am început a nu mai pricepe nici morala pășaniilor. Nici din pășaniile noastre nici din ele ale altora nu învățăm nimic. Până când oare? Pentru că mult nu mai putem aștepta. Dacă așteptăm vom fi deaiași și nu va mai avea cine aștepta.

E vremea să lepădăm o eleganță, o gentilețe rău înțeleasă și să smulgem sentimentele prea blânde din sufletele noastre în judecata pentru cei cari au merită astfel de sentimen-

te. Dacă vom ierta până la sfârșit, nimeni nu se va mai îndrepta, vom încuraja toate spiritele rele, anarhice, criminale.

S'au judecat, în ultimele zile, două mari procese. Unul, al ucigașului lui Stavolca și altul, al celor cari au atentat la viața sau numai la integritatea trupeză a profesorului Bratu dela Iași.

Amândouă procesele s'au terminat prin achitarea inculpaților.

Nu știm de ce chiar achitare. Dacă instanțele au fost emoționate, puteau, desigur, să pronunțe o pedeapsă mai mică. Dar să achite, a fost un gest — adică două — prea larg. Faptele au fost, doar, consumate. Tonegaru a ucis. Ceilalți au tăiat urechea profesorului și cine știe ce-i mai făceau dacă n'ar fi fost siliți s'o șteargă repejor.

A vrut instanța să dea o lecție celor cari se amestecă în casnicile altora, aprobând gestul lui Tonegaru (pardon, al d-lui Tonegaru)? Prea usturătoare lecție din partea unei instituțiuni atât de respectabile. Și-apoi, chiar în acest caz

cu ce drept domnul Tonegaru se bucură de a se da pilda printr'o favoare ce i s'ar face lui? Și alți bărbați au fost înșelați. De ce acesta e mai cu moț? Pentru a încuraja și pe altul să ucidă în nădejdea că și așa va fi achitat dacă va găsi un avocat bun și câțiva prieteni cari să depună favorabil?

Nu e numai părerea noastră aceasta, ci a tuturor celor pe cari i-am auzit vorbind despre proces.

Tot despre celălalt proces al atentatorilor profesorului Bratu ce să mai spunem? Cam a-leași lucruri. Au fost achitați pentru că nu s'a putut constata intențiunea de crimă. Dar bine, eu sau dumneata putem tăia urechi, nas și alte lucruri de acestea negliabile dela cineva, fără ca să fim pedepsiți pentru aceasta?

Și-apoi așa vrem să oprim toate fanteziile unor tineri prea mult svăpăiași și cu prea puțină răspundere pentru actele pe cari le întreprind pe necegetate?...

Achităm, achităm... Dar ne întrebăm dacă, la rândul nostru, am fi achitați cu aceeași largime de suflet?

Dezorientarea culturală, ca o consecință a crizei financiar-economice, dintre anii 1930—1937, s'a abătut destul de evident și la noi.

Istoria literaturii românești și cea culturală, au trebuit să înscrie vizibil pe răbojul lor, paginile cele mai dureroase și cele mai rușinoase.

Dureroase; pentru că această epocă de 7 ani, n'a creat decât o literatură bogată în obscurism, prolixitate, porografie lipsită de originalitate și estetic, neisbutind să se ridice la nivelul adevăratei arte.

Rușinoase; pentru că nicio dată nu s'a întâmplat ca în această epocă, în care, desmățul n'a fost înfrânt, educația intelectuală n'a existat, iar cei chemați și cei ne chemați au îndrăsnit absolut și inconștient să terfelească valorile naționale, celebritățile neamului.

Exemple? Avem: în cerbicia nesăbuită de-a ponegri și scoarță de pe culmile cele mai înalte ale gândirii, pe cea mai proeminentă figură intelectuală — Românilor, prof. Nicolae Iorga.

Se cunoaște lupta ce s'a dus pentru defăimarea lui. — Dar sunt sfere pe care nu toată lumea le poate atinge. — Nici Piccard. Astfel că, a contesta o valoare este mai greu decât a deveni o valoare.

Alt exemplu.

Cea mai viguroasă personalitate diplomatică de la răboiu încoace a neamului românesc, Nicolae Titulescu, a căzut de pe vârful piramidei ce-o urcase atât de magistral, fiind trântit de politicianismul românesc și nerecunoștința norodului, căruia dela răboiu și

până azi i-a păstrat neștirbite fruntariile numai și numai datorită ingeniozității și muncii lui, care a dovedit și patriotismul omului de mare talie.

Și de asemenea, altă personalitate a neamului nostru Alexandru Averescu, cea mai puternică gândire militară ce ne-a hărăzit-o Dumnezeu, temut de dușmani în timpul răboiului și idolul poporului, post bellum, a fost terfelit de demagogi (politicianii deșănțați) în fața aceluia popor care îl idolatrizase ceva mai înainte.

Nu este aceasta cea mai sfruntată necuviință? — Nu este aceasta o crimă contra prestigiului trăit?

Cine s'a ridicat să facă gardă în jurul acestor mari oameni? Cine s'a ridicat să stăvilească nerușinarea și inconștientia aceluia care au comis aceste crime? Nimeni! Nimeni!

Iată cu ce mare durere și rușine ne afirmăm pe răbojul istoriei călcată de: Mircea cel Bătrân, Mihai Viteazul, N. Bălcescu, M. Kogălniceanu, Eminescu, Nic. Iorga, Alexandru Averescu și Nic. Titulescu.

Cu aceștia trei din urmă batjocuri de inconștientia noastră?

Și-acum, îmi vine în minte o întrebare.

De ce neamul ăsta românesc cunoaște așa de bine meșteșugul de a-și defăima celebritățile mai de grabă, decât să le susțină acolo unde ele s'au ridicat?

Oare civilizația noastră nu este autohtonă și nici matură?

Crudă realitate. — Trebuie să revenim asupra greșelilor noastre.

Din istoria aviației

Posibilitatea de a sbura, la fel ca păsările, a preocupat fantezia oamenilor cu mai multe secole înaintea noastră.

Dacă ar fi să interpretăm științific pretenția lui Simion Vrăjitorul, rivalul Sf. Petru, de a sbura fără nici o mașină, îl putem considera ca primul care s'a gândit la o parașută.

Evident că aparatul Vrăjitorului n'a fost bun și s'a prăbușit.

Ilustrul Roger Bacon, într'o lucrare a sa, scrie că se pot face mașini de sburat în care omul stă sau suspendat fiind în centru, sau ar învărti niște manivele, cari ar favoriza mișcarea unor aripi construite pentru a bate aerul, la fel ca păsările. Bacon descrie o mașină, sburătoare, pe care, după moartea sa, unii au încercat

s'o construiască și s'o experimenteze.

Jean Baptiste Dante, eminent matematician al secolului 15-lea, denumit și noul Dedal, construi aripi artificiale cari aplicate pe corpul omului, îi permiteau — pretindea el — să sbure.

După un memoriu asupra sborului aerian al abatelui Mourger, citit și Academiei din Lyon, Dante ar fi făcut mai multe încercări pe lacul Trasimen, dar voind să dea un spectacol deosebit, căzu cu aparatul său și-și fractură coapsa.

Tot din scrierile abatelui Mourger aflăm că aceeași încercare danteiană a făcut-o și savantul benedictin englez Olivier de Malmesbury, care (Continuare în pag. 3.)

Informațiuni

Consiliul de miniștri a hotărât ca funcționarii publici, învățătorii, și preoții, să nu mai facă propagandă sau să participe la demonstrațiile politice, afară de acei care candidează și sunt opriți de a pleca în turneuri politice.

M. S. Regele a semnat în ziua de 27. Ianuarie decretul prin care s'a ridicat curba de sacrificiu din 1932, funcționarilor administrativi.

Decretul regal din 18 Ian. a. c. Nr. 75 publică compunerea Consiliului superior al Armatei.

C. F. R. D. general de divizie Mihail Ionescu președintele Consiliului de administrație c. f. r. a dat un ordin circular în care se interzice cu desăvârșire oricărui funcționar, agent, meseriaș sau lucrător c. f. r. individual, precum și tuturor asociațiilor de personal c. f. r. a participa la propaganda electorală sau la orice alte demonstrații politice, sub orice formă și în favoarea oricărui partid sau grupare politică. — Ordinul prevede severe sancțiuni acelor care nu se vor conforma, iar în ceea ce privește exercitarea dreptului de vot, toți funcționarii, meseriași și lucrătorii c. f. r. vor fi învoiți la datele fixate pentru exercitarea dreptului de vot.

D. general Negruțzi, a fost numit comisar al guvernului pe lângă societatea „Uzinele de fier și domeniile din Reșița”.

„Monitorul oficial” din 1 Februarie a. c. publică decizia Ministerului de interne relativ la controlul străinilor.

Acelaș monitor publică decretul regal, prin care sunt admisi la înaintare numeroși ofițeri superiori.

Se desminte știrea apărută în unele ziare care anunțase că Dl. general Antonescu ministrul Apărării Naționale va candida în viitoarele alegeri la Arad.

C. F. R. Direcția generală c. f. r. a acordat o reducere de 50 la sută din taxele tarifului de tren personal și numai la inopiere vizitatorilor târgului de mostre dela Lipsca. În intervalul dela 1 la 25 Martie inclusiv.

Monitorul oficial din 1 Februarie a. c. publică decretul regal cu tabloul de cheltuieli ale Statului pe luna Februarie. cor.

Monitorul oficial din 26 Ianuarie publică Jurnalul Consiliului de miniștri, prin care se ratifică aranjamentul privitor la schimbul de Colete poștale între România și U. R. S. S.

În ziua de 29 Ianuarie s'a făcut cu fastul cuvenit instalarea ca prefect al jud. Satu Mare d. Lt. Colonel Mișu Marinescu.

D. general Antonescu ministăr suspendarea audiențelor tărat suspendarea audiențelor la d-aa până la 1 Martie 1938.

Ministerul muncii prin decizia Nr. 188.681 din 28 Ianuarie, a interzis angajarea sau menținerea în serviciu la locurile publice; restaurante, cafenele, etc. a lucrătorilor chelneri supuși străini precum și evreii.

Consiliul de miniștri a hotărât anularea amenzilor școlare rurale te toate categoriile.

Conferința anuală a Micilor înțelegeri economice va avea loc în București la 23 Februarie 1938.

Ministerul de Finanțe a prelungit termenul pentru depunerea declarațiilor de impunere până la 28 Feb. 1938.

Ministerul Apărării Naționale desminte cele publicate

de unele ziare, relativ la sporirea soldelor ofițerești.

C. F. R. face cunoscut că conform ordinilor Marelui Stat Major al Armatei, adevărinite de situația militară, necesare funcționarilor de origine etnică străină, se vor elibera de către Cercurile de recrutare de care aparțin.

D. dr. Iosif Horvat chestorul municipiului Cluj, a dat un ordin drastic tuturor localurilor care au muzică, să nu se cânte de cât românește. O măsură cât se poate de laudabilă, măsură ce ar trebui să fie luată în tot Ardealul nostru. Destul am fost obligați să ascultăm mereu cântecele și ciardașurile de pustă, executate de orchestrele țiganilor unguri.

D. general Negruțzi, a fost numit comisar al guvernului pe lângă societatea „Uzinele de fier și domeniile din Reșița”.

„Monitorul oficial” din 1 Februarie a. c. publică decizia Ministerului de interne relativ la controlul străinilor.

Acelaș monitor publică decretul regal, prin care sunt admisi la înaintare numeroși ofițeri superiori.

Se desminte știrea apărută în unele ziare care anunțase că Dl. general Antonescu ministrul Apărării Naționale va candida în viitoarele alegeri la Arad.

C. F. R. Direcția generală c. f. r. a acordat o reducere de 50 la sută din taxele tarifului de tren personal și numai la inopiere vizitatorilor târgului de mostre dela Lipsca. În intervalul dela 1 la 25 Martie inclusiv.

Monitorul oficial din 1 Februarie a. c. publică decretul regal cu tabloul de cheltuieli ale Statului pe luna Februarie. cor.

Monitorul oficial din 26 Ianuarie publică Jurnalul Consiliului de miniștri, prin care se ratifică aranjamentul privitor la schimbul de Colete poștale între România și U. R. S. S.

În ziua de 29 Ianuarie s'a făcut cu fastul cuvenit instalarea ca prefect al jud. Satu Mare d. Lt. Colonel Mișu Marinescu.

D. general Antonescu ministăr suspendarea audiențelor tărat suspendarea audiențelor la d-aa până la 1 Martie 1938.

Ministerul muncii prin decizia Nr. 188.681 din 28 Ianuarie, a interzis angajarea sau menținerea în serviciu la locurile publice; restaurante, cafenele, etc. a lucrătorilor chelneri supuși străini precum și evreii.

Consiliul de miniștri a hotărât anularea amenzilor școlare rurale te toate categoriile.

Conferința anuală a Micilor înțelegeri economice va avea loc în București la 23 Februarie 1938.

Ministerul de Finanțe a prelungit termenul pentru depunerea declarațiilor de impunere până la 28 Feb. 1938.

Ministerul Apărării Naționale desminte cele publicate

De ce

cu toate că au trecut câțiva anișori dela înfăptuirea României Mari, pe sticlele de sifon ale fabricii Elisabeta mai stă scris și astăzi: „Erzsébet”?

DECE este atât de îngâmfat unul care, din grația Dumnezeului a ajuns subdirector? Fiindcă își cunoaște numai mama?

DECE nu s'a sancționat nici până în prezent eroul Krausz din Arad-Micălaca, care a avut curajul azi să brutalizeze pe biata văduvă Cozma?

DECE nu se expulzează pasaportarii: volajori, agenți și funcționarii comerciali?

DECE nu s'a tras la răspundere nici până azi falimosul Aht Austerweil, coada de topor & Comp. din Timișoara?

DECE progresează atât de încet chestiunea lămuririi cazului „Feférur” cel cu concesiunea autobuzelor pe linia Arad-Micălaca?

H. Gizi Sziklay

PROF. DE DANS.

ARAD, Calea Banatului No. 8—10.

Incepe la fiecare 1. al lunii curs nou de dans.

In fiecare Joi seara, Dumineca d. a. și seara, ore pentru exercițiu de dans.

Primăria Municipiului Arad.

Nr. 1. 208—1938.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, — că Primăria municipiului Arad, — în ziua de 8 Martie 1938, ora 11 a. m. va ține în biroul Serviciului economic, camera Nr. 59, licitațiunea publică cu oferte închise și sigilate, pentru procurarea a 5 (cinci) șasiuri de autobuze de câte 2 tone, inclusiv motoarele pe seama autobuzelor comunale conform actului de sarcini anexat.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu Art. 88—110 din Legea contabilității publice și potrivit normelor de licitații în vigoare.

Ofertanții cari vor participa la licitațiune vor depune odată cu oferta, în plic aparte și o garanție de 5 la sută, din valoarea ofertei, în numărul sau efecte garantate de Stat, iar oferta se va face numai în baza caetului de sarcini, care poate fi văzut în camera Nr. 59, a primăriei, ori la întreprinderile municipiului, secția autobuze. Arad, la 27 Ianuarie 1938.

A. R. P. A.

Asociația Română Pentru Propaganda Aviației Filiala Arad.

Aducem la cunoștința onoratului public al Municipiului Arad, că Duminică 6 Februarie 1938, — ora 5 d. m. va conferența în sala Palatului Cultural Dl. Lt. Comandor MARIN ANTON despre „Aspecte din războiul aerian de mâine” subiect ce interesează pe toți

cetățenii, care în interesul lor sunt obligați a se prezenta în număr cât mai mare.

INTRAREA LIBERĂ Președintele Filialei A. R. P. A. Arad.

General Petre Georgescu. Secretar General: Cpt. av. S. Bărbulescu.

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ARAD

Nr. 1. 207—1938.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, — că Primăria municipiului Arad,

în ziua de 8 Martie 1938, ora 11 a. m.

va ține în biroul Serviciului economic, camera Nr. 59, licitațiune publică cu oferte închise și sigilate, pentru procurarea următoarelor cantități de uleiuri pe seama autobuzelor comunale:

6.000 kgr. ulei superior pentru motoare tip B. iarnă-vară,
1.000 kgr. valvolină superioară tip 000,
300 kgr. unsoare consistentă cal. I.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu Art. 88—110 din Legea contabilității publice și potrivit normelor de licitații în vigoare.

Ofertanții cari vor participa la licitațiune vor depune odată cu oferta, în plic aparte, și o garanție de 5 % din valoarea prețului din ofertă, în numărul sau efecte garantate de Stat, iar oferta se va face numai în baza caetului de sarcini, care poate fi văzut în camera Nr. 59 a primăriei, în orele de serviciu.

Arad, 27 Ianuarie 1938.

Jucați cu încredere la LOTERIA DE STAT Colectura oficială

Sediul Central: Cluj, Str. Reg. Maria No. 46.
Arad: I. Olariu, Str. Brătianu 3.

Numai 8 zile vânzarea a 1000 perechi de ghete cu preț foarte scăzut. Priviți prețurile din vitrinele noastre dela 1 Februarie

FRAȚII APPONYI

Pantofi de	casă pentru dame	75 Lei
"	satén	95 "
"	piele	195 "
"	lac și antilopă	295 "
"	modă pentru dame	395 "
"	lac bărbătești	295 "

Cea mai estină

Întreprindere de înmormântare FRAȚII KLUG

ARAD, Bul. Reg. Ferdinand 37
Fabricație proprie. Telefon Arad: 14—80
Aradul-Nou: 20—80

URANIA

Cinematograf de Premieră. Telefon 12—82.
Iată un film despre care se va vorbi încă mult timp
Rar eveniment
cinematografic!

„YOSHIWARA”

Prin viața intimă a cartierului păzit de ziduri al orașului Tokio, se desfășoară lupta între dragoste, fanatism japonez și datorie.

După romanul M. Dekobra.

Tanaka Michiko
Pierre Richard Willem
Seasue Hayakawa
Orele 8, taxe reduse
6, 7.15, 9.15 seara.

La Leopold Breuer

fierărie
Arad, Piața Avram Iancu (casa Urania), se pot cumpăra tot felul de articole și scule de bucătărie. Prețuri foarte reduse.

LA BRUTARIA

Stefan Pál

se capătă zilnic paine proaspătă de casă. Arad
Piața General Cernat 4

Rezultatul introducerii supliciiu anticristic

(Urmare din numărul trecut) Analizând îndeaproape rezultatul introducerii pedepsei omorârea omului, nu ajungem decât la rezultatul că aceasta nu este decât o monozitate colectivă, decât sacrificarea bestială a pornirilor minime a acelora ce se tem săvârșească ei crima directă să nu fie trași la răspundere personal) dar o propunesc, tună și fulgeră pentru obținerea omorului de om direct — adică la adăpostul ei. Să știe că se omorâ la această un am este ținta, căci aceasta îi satisface și mai răcoarește de mon-

struoizitatea focului ce-l arde. Introducerea pedepsei cu moartea (greșeală capitală încă permisă și în zilele noastre de azi în multe țări) nu este altceva decât triumful unor degenerați, decât jubilația satisfacției pornirei criminale din ei, atât de perversi și rafinați încât își satisfac această pornire satanică, pe pielea altora. Să știe că se omorâ și se mai răcoare puțin. Contra acestora trebuie să ridicăm stavilă de lumină, să le arătăm că sunt ei niște nebuni și să-i ținem strâns în frâu, căci altfel iau zăuș. Datoria aceasta se impune mai

ales corpului eclesiastic, el care a studiat în deaproape menirea omului pe pământ, este mai ales chemat să lămurească opinia publică. Datoria altarului este să apere religia lui Christos, care s'a adus pe sine jertfă, pentru fericirea noastră. Căci introducând pedeapsa cu moartea (lucru dovedit și științificește de altfel) nu facem altceva decât să înlocuim pe Dumnezeu din om, cu diavolul din el, nun facem altceva decât sa alungăm pe Dumnezeu dintre noi, ca unii ce-nesocotim cea mai mare poruncă a Sa: „Să nu ucizi”.

Din istoria aviației

(Urmare din pagina I-a) își fabrica aripi după prescripțiile lăstate de Ovidiu asupra încercărilor de a sbura ale lui Dedal, le prinse de brațe și picioare și se aruncă din turnul unei biserici în văzduh. Natural își fractură scheletul și trăi schilod încă câțiva ani. Genialul Leonardo da Vinci, deasemenea, studie cu multă răbdare sborul păsărilor spre a vedea posibilitatea sborului. Referitor la această chestiune, Libri in „Histoire des sciences mathématiques en Italie” publică un pasaj din manuscrisele lui da Vinci.

Un iesuit, numit Lana, în 1670 a publicat o lucrare în care se ocupă de construcția unei aeronave, alăturând și desennul concepției sale. Desennul a fost reprodus de Faujas de Saint-Fond în lucrarea sa „Expériences aérostatiques” de unde apoi au cules-o alți autori.

Unii au pretins că invenția lui Montgolfier ar fi imprumutată dela italianul Lana, or concepția lui Lana era de pură fantezie, fiind lipsită de orice bază științifică.

Aeronava lui Lana e o barcă cu pânze, care la proră și la pupă are prinse câte două globuri de cupru. Făcându-se vid în aceste globuri, ele devin mai ușoare decât aerul și ridică barca în aer. Dar și metoda de a face vid preconizată de Lana e de pură fantezie.

In 1755 preotul Galien, din Avignon, a publicat un fel de poezie de vis amuzant, privitor la aeronavigație. Aeronava o descrie ca o corabie a lui Noe fantastic de mare, cât orașul Avignon, grea de 12 mil. chin-tale.

Interesant este că preotul Galien se întreabă și răspunde — nu serios de altfel — cum putem transporta cu această aeronavă trupe și munițiuni.

Dar dela întrebarea și răspunsul glumeț al preotului Galien prin multe jertfe — atât omenești cât și materiale — am ajuns ca problema, transportării trupelor și munițiilor, să fie rezolvată și pusă în practică.

Progresul aeronauticii a fost de mare importanță în războiul mondial, căci puterea noastră aeronautică, cu sacrificiul vieții aviatorilor noștri, a contribuit la fala țării noastre.

Progrese aeronautice se fac zi cu zi, deși fiecare pas de progres pe acest tărâm, este necontenit stropit cu sânge.

Progresul tehnicii în domeniul aeronauticii va urși aeronavelor un rol și mai important, într'un eventual război, ca în războiul mondial.

Acest subiect interesant îl expune pe larg d. lt. Comandor Marin Anton, Duminică, 6 Februarie, ora 17 în sala Palatului Cultural, cu titlul „Aspecte din războiul aerian de mâine”. Anos.

Scurt circuit

Vineri seara, pe la orele 9, pompierii orașului au putut fi văzuți cu un furtun, în prăvălia lui Brenner din palatul Băncii Bancara Română (lângă Crucea Albă) unde un scurt circuit provocase un incendiu. Au ars vreo trei cărucioare și jerseuri de flanelă până la stingerea focului de către pompierii chemați telefonic de o

fetiță din florăria alăturată prăvăliei Brenner, care observase mai întâi incendiul. In grabă mare a sosit la fața locului d. Friedland, directorul băncii, care, îngrijorat de cele ce se petreceau, a ajutat personal la lucrările de stingere. Pompierii pentru stângerea focului au fost conduși de d. căpt. Valache.

Afară cu pașaportarii

Am relatat în neenumărate rânduri situația pașaportarilor, cari sub diferite motive, falsuri, mișelii și inducerea în eroare a autorităților competente, reușesc mai întotdeauna a prelungi șederea lor în Țară, cauzând pagube indigenilor. Având în vedere că voiajori, agenți și funcționari comerciali avem cu diuimul, deci nu se consideră ca specialiști indispensabili, este datoria celor în drept a lua măsurile de rigoa-

re pentruca acești nepoftiți, să fie dați peste frontieră. In numărul viitor vom arăta nominal pe toți cei cari fac parte din această categorie, cari nu se pot considera ca specialiști și cari în detrimentul bieților băștinași au venituri lunare până la suma de Lei 50.000, fără ca să plătească măcar impozitul cuvenit către Stat.

Horticultorul.

D. Menczer când servește clienții...

Proprietarul magazinului Menczer din Arad a fost pus într'o lumină misterioasă de către o clientă a D-sale. Se afirmă că d. Menczer, săptămâna trecută când a intrat în magazinul D-sale spre ași procura o toaletă, o Doamnă arhicunoscută în Arad, s'a adresat vânzătorului magazinului rugându-l, să aducă modelul din vitrină și să-i spună cât costă. Vânzătorul n'ia avut timp să caște gura, când s'a repezit d. Menczer în mod obraznic, spunând, că Doamna

nici așa nu va cumpăra modelul, deci să-l puie la loc. Natural, că Doamna s'a simțit insultată de procedura neobișnuită părăsind localul indignată. Este nebun sau obraznic acest negustor? Dar este absolut indiferent, chit că este nebun, sau obraznic, locul său nu poate fi pe Bulevard într'un magazin de confecție! O singură scuză ar avea, dacă injecțiile zeilor-le-ar fi făcut la timp.

Trăznol.

CENTRAL
Program dublu
de premieră!
Reprezentatii: dela orele 3 p. m. continuativ
CHARLIE CHAN
LA OLIMPIADA
(Warner Oland)
Aventurile celebrului detectiv chinez la Berlin.
II.
CANDAL IN
LUMEA BUNA
Madelene Caroll, Dick Powell, Alice Fage, Frații Ritz.
In completare:
Cehoslovacia Modernă"

SELECT
Scipio
Africanul
Cel mai gigantic film istoric. 20.000 de figuranți. Războiul romanopunic. Scipio contra Hannibal minunea cinematografiei italiene.
Pe la ora 3 în continuare program dublu cu prețuri ieftine.


LOTERIA DE STAT
Norocul e la un paș de voi
Faceți pasul acesta. Intrați la Colectură și reinolți lozul!
La 15 Februarie
se trage class 4-a. Intr'o singură zi se distribue jucătorilor.
LEI 317,253.600

Citiți **DRAPULUL!**

Pentru Dv. Doamnă
Numărul nou al minunatei reviste „Pentru Dv. Doamnă” sub direcția D-nei Raicovici-Fulmea a apărut în vilele librăriilor, conținând un select material de lucru de croșetarie, modă, sfaturi frumusețe cosmetica etc. și tot ce poate interesa femeia modernă.
Afară de acesta, revista cuprinde și 4 suplimente. Supliment literar cu un roșu un supliment special pentru copii, o foaie de tipar explicatia modelelor din revista, iar pentru iu-

bitori de muzică s'a tiparit cel mai nou succes de Nell Martini „Tangoul despărțirii”.
Toți noui ei abonați mai primesc afară de asta un premiu de valoare la alegere din aceste trei: O carpetă splendidă în nuanțe variate, sau o față de masă artistic desenată sau un milieu cu o garnitura de cafea neagră.
Pentru detalii cereți prospectul gratuit Administrației revistei din București, Cal. Victoriei 17. Reprezentanța pentru Banat: Timișoara III. Str. Memorandului 51.

durata săptămânii albe
ILIE MOTIU
Arad, P. A. Lancu (colț Meșianu)
Acordă 10% reducere și clienților cu livretele
„Consum și Inlesnirea”

Sugar
croitor pt. domni și dame execută lucru de primul rang.
ARAD, Strada Colonel Pirici No. 5, et. II., vis-a-vis în dosul teatrului comunal.

Fotografatul intelectualilor este
A. Szalá
Arad, Bul. Reg. Maria No. 10, etaj I.

Aradului
AUER
local Caffé-Restaurantului
până dimineața.

Arad. Ste. J.G. Duca 3
(fost Madár). Mâncări și băuturi excelente, prețuri ieftine. Muzica de țigani și Jazz.
Cătar special!

Străjerul de frunte al Țării

Din noianul zilelor de muncă ale străjerilor Țării noastre, ni-se fac, din când în când, cunoscuta faptele lor mai de seamă. Astfel, în zilele trecute, s'au adus din nou la cunoștința publicului unele fapte ce ies din comun. Mulți până la știrile aduse, își închipuiau că faptele relatate nu erau posibile și totuși ele au fost înfăptuite de străjerii noștri înghetători de datini noi și sfinte.

Se spune, că întotdeauna, cel ce vrea ca altul să facă ceea ce dorește, trebuie să dea pildă.

La fel și Străjerul de frunte, al Țării noastre, care este Măria Sa Marele Voevod Mihai, vrea să se impună prin faptele Sale proprii.

Măria Sa, se revează cu faptele Sale în cadrul strict al străjeriei. Odată la săptămână, Joia, Măria Sa își închină

intreaga sa activitate pentru străjerie. În această zi, pe care Măria Sa o consideră ca pe „cea mai frumoasă zi a săptămânii”, își îndeplinește cu cea mai mare plăcere programul format de Comandamentul „Străjii Țării.”

Acest program, care este din cele mai variate, se consumă în interiorul marilor fabrici ale Capitalei.

Joi, de exemplu, Măria Sa și-a consumat energia în atelierele fabricii Ford-Romana, unde a lucrat cot la cot cu muncitorii fabricii. Rodul muncii Sale, nu atât ca produs, ci ca satisfacție sufletească pentru cei din jurul său, are o valoare cu totul aparte.

Munca depusă de Măria Sa, este cel mai frumos îndemn pentru toți străjerii Țării, în primul rând, pentru că reliefează adevărata muncă construc-

tivă și de propășire a Țării: munca industrială.

Străjerii din toate unghiurile Țării, au sfânta datorie de a urma pilda mărețată a celui mai iubit Străjer al Țării și ași face din ea un crez spre binele lor și a cetățenilor de mâine ai României Mari.

Tiberiu P. Slătineanu.

Rente de Improprietărire 5%
pentru Reforma agrară,
Consolidare 3° trasa B.
pentru impozit, și
Înzestrare 4.5%
pentru Casa Cercuală cel
mai avantajos, la
Banca
Goldschmidt S. A.
ARAD

România
Primăria Municipiului Arad
Serviciul economic
No. 32449/1937.
Arad, la 5 Februarie 1938.

Publicațiune

Primăria municipiului Arad, în conformitate cu deciziunea No. 32449 din ședința Comisiunii Interimare a municipiului ținută la 29 Ianuarie 1938, — deschide concurs pentru ocuparea postului de grădinar șef la această primărie, pe termen de 3 (trei) ani cu începere dela 1 Iunie 1938.

Doritorii de a ocupa acest post, își vor înainta cererile până la data de 20 Februarie 1938, însoțite de următoarele acte:

- 1) Extras de naștere.
- 2) Certificat medical că este apt pentru serviciu.
- 3) Dovadă că a satisfăcut serviciul militar.
- 4) Certificat de cetățenie.
- 5) Certificat de moralitate.
- 6) Diploma de absolvire a unei școli superioare sau medii de horticultură.
- 7) Certificat din care să se constate că petiționarul are o praxă de minimum 5 (cinci) ani în această branșă.
- 8) Orice alte certificate despre serviciile făcute până în prezent.

În lipsă de concurenți cu pregătirile cerute mai sus, primăria își rezervă dreptul de a selecționa și angaja pe

unul dintre concurenți și c-pregătiri mai inferioare.

Petiționarul va trebui să cunoască la perfecție atât în scris cât și verbal limba Statului.

Cererile însoțite de actele susmenționate se vor înainta Primăriei municipiului Arad (Serviciul Economic) Camera No. 59.

Grădinarul șef se va bucura de următoarele retribuțiuni:

Un salariu lunar brut de lei: 350. (treimicincisute) lei, plătit la finea fiecărei luni și fără reținere la pensie, locuință în natură, încălzit, luminat gratuit și în fine zarzaturile necesare pentru consumul gospodăriei sale, fără a avea drept să ducă din acestea în afară de grădină și fără a avea drept să angajeze lucrări particulare.

Cererile întârziate nu se vor lua în considerare.

Președintele comisiunii interimare:

ss. DR. NIC. POPOVICIU
P. secretar general:
ss. EUGEN JAC
Pentru conformitate:
TRAIAN TRIPA.

De vânzare

Casa în centru și la periferiile orașului Arad, pământ arabil dela 10 până la 300 jugăre.

„DACIA”

agentură generală
Arad, Str. Moise Nicoara
No. 6.

Rendy

croitor pentru domni

ARAD
Piața Avram Iancu No. 21

Cumpărați **MOBILE** dela

„CONCURENȚA”

cele mai efține dormitoare, sufragerii, camere combinate și bucătării. Arad, Bul. Regele Ferdinand No. 15, vis-a-vis cu biserica luterană.

Regimentul 37 infanterie pune în vedere ofițerilor, și trupeii ce au făcut campania 1916—1921 că acest regiment și fostul reg. 77 inf. și care până în prezent nu au primit medalia: Crucea Comemorativă și Victoria la care au dreptul sunt rugați să trimită de urgență acestui corp în garnizoana Botoșani, cererea scrisă în care să arate: actualul domiciliu, luptele la care au luat parte, în ce anume localități, cu ce companie, pe cine au avut comandanți de companie, și regimentul dela care au fost demobilizați. Trupa va arăta exact contingentul din care face parte.

Mare scădere de prețuri în materie de pânzături și materiale pentru linjerie feminină și bărbătească la firma

GLESINGER
Arad, str. Mețianu.
Cele mai moderne etaminuri elvețiene cu un preț scăzut cu 20%.

CABARETUL
„GORNUL VĂNĂTORULUI”
BAR

Program 1938 Februarie:

1. Trio Orlando
2. Elisabeta Bălcescu
3. Baby Șecelii
4. Roși Bolvari
5. Elli Bucsan
6. Manți Cristbăiu
7. Clarisa Nagy
8. Anicuța Gyarfaș

„The 5 Nermeșan”
Vocal-band.

Cronica filmului

URANIA

„Yoshivara” cu Sessul Hayakawa, Tenako Mitzuko etc.

Un film care te face să uiți de tine. Îți deschizi sufletul și lași să fii pătruns de sentimente, de emoții, de frumos, de gingaș, fără ca mintea să se amestece. Filmul place. E critica cea mai plastică și mai potrivită. Regisorul și scenaristul n'au vrut să ne impresioneze pîntr'o realizare matematic tehnică.

Au intenționat doar să ne emoționeze frumos. Ca, de altfel, toate subiectele cu fete dragălașe, cu flori și case pitorești și chiar cu... inteligență, japoneze.

Și asta, le a reușit. Publicul — mai ales în micile orașe — merge la cinematograful, ca să se distreze, să trăiască într'o lume mai frumoasă decât a lor. Dacă reușesc să uite de datorii, de soacre sau de parvenitii cari le-au luat-o înainte, filmul a fost bun.

Yoshivara este, deci, un film bun.

SELECT

Primul film monumental care, ieșit din studiourile faimoasei cetăți a filmului realizată de Duce, este într'adevăr impresionant. O montare tumultuoasă pentru a cărei bogății de decor nu pare să se fie economisit nici o sumă, este menită să arate că nu numai la Hollywood se pot realiza filme mari și că Italia fascistă este pe planul întâi și din punct de vedere artistic.

„Romanul este întotdeauna învingător” vrea să ne spună acest film despre care germanii nu se vor putea stăpâni să nu exclame: kolossal! Pentru

a ilustra că romanul este așlaș în toate timpurile, chiar gura lui Scipio seamănă cu cea a lui Mussolini.

Nu credem că vreun cine să scape ocaziunea de a vedea acest film, chiar dacă le va spune că el are și o seamă de păcate însemnate.

CORSO

„Prima Noapte” are o calitate: este interpretat de Paula Wessely și Rudolf Forster. Două nume cari sunt pînă vite de publicul cunoscător cinematograf ca o garanție bunei interpretări a oricărui subiect.

Dovada cea mai bună o pot avea oricine, mergând să vadă filmul. Nu va găsi la nici o reprezentare, sala goală.

CENTRAL

Sala cu cel mai cinematografic — ca să zicem așa — pept din acest oraș va începe să fie din ce în ce mai bine pulată.

Și nu-i de mirare. Aduce filme într'adevăr trăgătoare.

Cele două pelicule cari lează actualmente la acest cinematograful sunt de natură multumească toate gusturilor. „Charlie Chan la Olanda” nu trebuie recomandat. Oland este inepuizabil plictiseste niciodată. Mai având în vedere... subiectul filmelor lui.

Celălalt film: „Scandal lumea bună” cu Dick Powell este mai puțin distractiv.

Pe lângă prețurile „Central”, zău, nu face pierzi vremea plictisindu-te când ai ocazia să te distrezi timp de mai bine de două

În preț de fabrică pot să vă rii se pot cumpăra în decursul lunii Februarie la

SMUTNY
magazin de mode, Arad, str. Mețianu 2—4. Priviți vitrinele!

La Teodor Brândă
măcelar
Arad, Str. Mețianu 1
se poate cumpăra zilnic carne de miel proaspătă, caș, brânză de oaie slănină pârjolită.

10.000 metri pânză
Vin spre vânzare cu un preț nemaipomenit de ieftin de

Săptămâna albă

1 metru 80 cm. lat. lingierii chiffon	Lei 25
1 " 80 " " lingierii batistă	31
1 " 80 " " garnituri de pat	32
1 " 80 " " pânză în fir gros	37
1 " 140 " " cearșafuri de pat	65
1 " 150 " " cearșafuri de pat I-a	78
1 " 180 " " față de plapomă	98
1 " 180 " " față de plapomă I-a	125
1 " 80 " " garnituri d. pat damast	60
1 buc. ptr. 6 pers. față de masă	180
1 " " 6 " garnitură	800

Mai departe toate trusourile, articole de damast și pânze olandă, asemenea vor fi scoase la vânzare cu prețurile mai scăzute.

Nemeth Ștefan și fiul
magazin de modă AKAD, BUL. REGINA MARIA Nr. 1
Telefon 20—90. Membrii la M...